

Για διπλωθέντα εισοδήματα έως 8.500 ευρώ η συνολική φορολογική επιβάρυνση μειώνεται, κατά μέσο όρο, 20%

όπως θα αποτυπωθούν στον προϋπολογισμό του 2020.

Στο εισόδημα γιατί δεν επιλέγετε να μειώσετε τον υψηλό συντελεστή ή την έκτακτη εισορά αλλελεγγυής, καθώς αυτοί που επιβαρύνονται πιο πολύ απ' όλους είναι οι μισθωτοί, οι συνταξιούχοι και όσοι δεν κερδίζουν τα εισοδήματά τους;

«Διακριτικός βασικός στόχος του Προϋπολογίου και του οικονομικού επιτελείου είναι η σταδιακή απαλλαγή νοικοκυριών και επιχειρήσεων από το βαρύνει της υπερφορολόγησης που τους "φρότισε" η προηγούμενη κυβέρνηση. Με δεδομένο τον δημοσονομικό χώρο, και με οδηγό τη διεκδικητική ισορροπία μεταξύ εξοικονομικής αποτελεσματικότητας και κοινωνικής δικαιοσύνης, επιλέγουμε και υλοποιούμε τις προγραμματικές μας δεσμεύσεις. Με τα μέτρα που υλοποιούμε, όλα τα εισοδηματικά στρώματα έχουν κέρδη διαθέσιμου εισοδήματος, αλλά αυτά τα κέρδη είναι - σε ποσοστό - μεγαλύτερα στα χαμηλότερα κλίμακα. Σε ποσοστιαία βάση αυξάνουν περισσότερο το διαθέσιμο εισόδημα των χαμηλόμισθων εισοδηματικών στρωμάτων, κάτι που οδηγεί σε μείωση των εισοδηματικών ανισοτήτων. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις μας, για διπλωθέντα εισοδήματα έως 8.500 ευρώ η συνολική φορολογική επιβάρυνση μειώνεται, κατά μέσο όρο, 20%. Αντίθετα, η αντίστοιχη μείωση σε υψηλά εισοδήματα, άνω των 26.000 ευρώ, ανέρχεται σε μονοψήφιο ποσοστό».

Το μέσο βάρος όμωσ των φόρων ειδικά στα μεσαία και υψηλά εισοδήματα παραμένει...

«Οι ίδιοι στόχοι έγιναν να υποστηρίξουμε να μειώσουμε άμεσα περισσότερο φορολογικά βάρη. Αυτό θα γίνει βήμα-βήμα, με ταυτόχρονη διεύρυνση της φορολογικής βάση και βελτίωση της φορολογικής συνειδησίας όλο».

Πώς εξελίσσεται η διαπραγμάτευση με τους Ευρωπαίους για τη μείωση του στόχου για 3,5% προτογενούς πλεονάσματος. Από το 2020 πλαισιώνεται η μείωση στο 2021 ή θα βρεθεί έμμεσος τρόπος μείωσης, όπως η ενσωμάτωση των κερδών από τα ομόλογα στα έσοδα του νέου προϋπολογισμού;

«Ο στόχος μας σε ό,τι αφορά την αναγκαία δημογραφία δημοσονομικού χώρου δεν αλλάζει. Η μείωση των προτογενών πλεονασμάτων βρίσκεται στην πυρήνα της στρατηγικής. Το ζήτημα είναι πώς αυτό προοικονομείται. Εμείς έχουμε σχεδιάσει συγκεκριμένο οδικό χάρτη. Τα πρώτα βήματα εξελίσσονται ομαλά. Το οικονομικό επιτελείο και η κυβέρνηση ευρύτερα, διαμορφώνουν, μεθοδικά και ταχιστοφάνεια, τις αναγκαίες και νέες συνθήκες για την οριστική αντιμετώπιση τόσο της μείωσης του προτογενούς πλεονάσματος όσο και του ζητήματος των ANFAs και SMPs, προκειμένου αυτά τα έσοδα να διατεθούν σε αναπτυξιακές προοπτικές. Η διαπραγμάτευση εξελίσσεται σύμφωνα με τον σχεδιασμό, ώστε να έχουμε θετικές εξελίξεις στο πεδίο του δημοσονομικού χώρου το 2020».

Πώς μπορεί να αλλάξει ο υπολογισμός για τη βιωσιμότητα του χρόνου, ίσως λόγω χαμηλότερων επιτοκίων;

«Με την πελάτη μας επιδόσουμε να διαμορφώσουμε τους παράγοντες που, ως ανεξάρτητες μεταβλητές, επιδρούν στη βελτίωση της βιωσιμότητας του δημοσίου χρέους. Εμείς προτάσσουμε ως βασική χρηματοοικονομική μεταβλητή τον ρυθμό μεγέθυνσης της οικονομίας, η οποία βεβαίως γνωρίζουμε ότι δεν διατάσσεται. Προκύπτει ως

αποτέλεσμα βελτίωσης σειράς παραγόντων, μεταξύ των οποίων είναι η αλλαγή της δημοσονομικής πολιτικής στην κατεύθυνση σταδιακών μειώσεων φορολογικών συντελεστών σε φυσικά και νομικά πρόσωπα, η υλοποίηση διαρθρωτικών αλλαγών που βελτιώνουν τη διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα και παραγωγικότητα, και η ενίσχυση της ρευστότητας στην πραγματική οικονομία. Επίσης, βασικός παράγοντας είναι το ύψος των επιτοκίων. Εργαζόμαστε για τη δημιουργία συνθηκών οι οποίες θα συμβάλουν στη μείωση τους. Ηδη, η τάση τους είναι πτωτική και διαταρτημένη. Μέλητρα από τις ευρωπαϊκές μέχρι σήμερα η διαφορά της απόδοσης μεταξύ του ελληνικού και του γερμανικού 10ετούς ομολόγου έχει μειωθεί περίπου κατά 45%. Ο υψηλότερος ρυθμός μεγέθυνσης και τα χαμηλότερα επιτόκια συμβάλλουν από μόνο τους και συνδυαστικά στη βελτίωση της βιωσιμότητας του δημοσίου χρέους».

Ασφαλώς οι ιδιωτικοποιήσεις είναι «κλειδί» και για την ανάπτυξη και για τη μείωση του χρέους...

«Γρήγορα, οι ιδιωτικοποιήσεις, τις οποίες εμείς αντιμετωπίζουμε κυρίως ως αναπτυξιακό εργαλείο, αποτελούν έναν ακόμα δυναμικό παράγοντα μείωσης του δημοσίου χρέους. Αρκεί βεβαίως να πραγματοποιούνται με όρους απόλυτης διαφάνειας και γνήσια να δημόσιοι συμφέρον, και όχι μόνο ως μέσο αύξησης των δημοσίων εσόδων. Και σε αυτή την κατεύθυνση προχωρούμε με γρήγορους ρυθμούς. Ηδη προχωρούμε τη διαδικασία πώλησης του 30% των μετοχών που κατέχει το Ελληνικό Δημόσιο στο Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών. Όπως προβλέπει άλλωστε "ο χάρτης" και η προηγούμενη κυβέρνηση, αλλά ουδέποτε επί ένα και πλέον έτη υλοποιούσε. Αυτή είναι η πρώτη διαδικασία αποκρατικοποίησης της σημερινής κυβέρνησης, ενώ θα ακολουθήσουν και άλλες».

Προεκλογικά η ΝΔ υποστήριξε ότι τα χρέη του Δημοσίου στους ιδιώτες (2,2 δις ευρώ) συνιστούν «κρυφό έλλειμμα» και όρα εμφανίζονται τεκνίμα υπερπλεονάσματα. Εσείς τι θα κάνετε με αυτά τα χρέη;

«Δε πρόνυ αναπληρωθείς υποτηρήσει Οικονομικών και μεταγενέστερα τελεμερήσει Οικονομικών της ΝΔ ουδέποτε υποστήριξε ότι αυτά τα χρέη συνιστούν "κρυφό έλλειμμα". Και από διότι γνωρίζω ότι αυτά ενσωματώνονται στο δημοσονομικό αποτέλεσμα της Γενικής Κυβέρνησης, όπως στεφανώ ρευστότητα από την πραγματική οικονομία. Επιπρόσθετα όμως, βεβαίως τα πιστώσει από την οικοδόμητη σχέση αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ κράτους και πολιτών το Δημόσιο οφείλει να δίνει πρώτο το καλό παράδειγμα. Συνενός, η καταβολή των ληξιπρόθεσμων ομολόγων στους ιδιώτες, εκτός από ζήτημα κοινωνικής δικαιοσύνης, θα αποτελέσει εξέλιξη η οποία θα εμπνέσει την κανονικότητα στα νομικά και στα επιχειρησιακά και θα συμβάλει στην τόνωση της εγχώριας αγοράς. Εχει ήδη ξεκινήσει η κατάρτιση νέου πλάνου αποπληρωμής των ληξιπρόθεσμων ομολόγων, σε συνεργασία με τις οικονομικές υπηρεσίες των συναρμόδιων υπουργείων και φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, τον οποίον θα καταρτίσουμε με τον Ελεγκτικό Συνέδριο. Στόχος είναι να υπάρξει οριστική μείωση τόσο μέχρι το τέλος του έτους. Ταυτόχρονα όμως έχει ξεκινήσει συνεχής παρακολούθηση της πορείας αποπληρωμής των τρεχουσών υποχρεώσεων του Δημοσίου προς τρίτους, ώστε να απορρυθμίσουν φαινόμενα συσσώρευσης ομολόγων στο μέλλον».

Για το 2020 ποιος είναι οι προβλεπόμενοι ως για την ανάπτυξη, πώς μας επιρροώνουν η ευρωπαϊκή στασιμότητα και η απελία της ύφεσης;

«Η ανάπτυξη είναι μια ενδοθήκη σε οικονομική και εξωτερικούς παράγοντες και δυναμική διαδικασία. Εργαζόμαστε ώστε να διασφαλιστούμε το θετικό αποτέλεσμα των επιρροώνων από τον παραγόντων. Προσκόμει και δεν αποκρούει με τους ελλείψεις όμως, όπως π.χ. την πιθανή στασιμότητα η, ακόμα περισσότερο, την ύφεση ευρωπαϊκών και άλλων οικονομιών. Με τα σημερινά δεδομένα και εκτός ισχυρού απρόοπτου, εκτιμούμε ότι ο ρυθμός μεγέθυνσης κατά το 2020 θα είναι υψηλότερος από τον αντίστοιχο του 2019. Και σε αυτό καταπλάται ρόλο θα διαδραματίσουν οι αναπτυξιακές προοπτικές και οι μειώσεις φόρων που ήδη υλοποιούνται και προβλέπονται για το 2020».

ΟΙ ΠΡΑΞΕΙΣ ΚΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ Η πρόσβαση στις αγορές χρήματος αποκαθίσταται

Η πρόσβαση στις αγορές χρήματος αποκαθίσταται

«Στόχος του οικονομικού επιτελείου είναι τα πιστωτικά ιδρύματα να αποτελέσουν έναν μοχλό ανάπτυξης της πραγματικής οικονομίας. Αναμφισβήτητο όμως το μεγάλο όφελος των μη εξυπηρετούμενων δανείων διακυβερνώντων πιστωτικά πιστωτική επέκταση. Η κυβέρνηση, από την πρώτη στιγμή, κατανοεί ότι η επίλυση του προβλήματος είναι ύψιστης σημασίας για την ελληνική οικονομία. Για τον λόγο αυτόν προχωρεί άμεσα στην υλοποίηση του μοντέλου εγγύησης του Δημοσίου σε πληθυσμιακά περιουσιακά στοιχεία (Α. Asset Protection Scheme - APS), σε διαβούλευση με τους αρμόδιους, εγχώριους και διεθνείς φορείς. Αναμένω από την αρμοδιότητα αντιμετωπίσει με μας για και πολύ ότι και αυτή την πρωτοβουλία την είχε ουσιαστικά ολοκληρώσει αλλά δεν πρόλαβε τελικά να την υλοποιήσει... Παρόλ'αυτα, η σημαντική μείωση του ΕΝΦΙΑ έχει ήδη βελτισώσει την ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου των τραπεζών. Επιπλέον, οι θετικές προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, μετά την ολοκλήρωση της κυβέρνησης έχουν δημιουργήσει το κώτος δανεισμού του Δημοσίου. Ως αποτέλεσμα, η πρόσβαση των τραπεζών στις αγορές χρημάτων και κεφαλαίων - με κόστος που βαίνει μειούμενο - σταδιακά αποκαθίσταται, καθορίζεται επιστροφή, ενώ και η πιστωτική ικανότητα εταιρειών και νομικών βελτιστών. Ηδη μεγάλος επικριτής "ομόνομου" κεφάλαια από τις αγορές με εξαιρετικό χαμηλό κόστος δανεισμού».

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Με δεδομένο τον δημοσονομικό χώρο, επιλέγουμε και υλοποιούμε τις προγραμματικές μας δεσμεύσεις» υποστηρίζει ο υπουργός Οικονομικών - «Προτεραιότητα να αυξηθεί το έπιδωμα πετρελαιού θέρμανσης»

«Στον προϋπολογισμό θα ξαναδούμε τις μειώσεις φόρων»

ΤΟΥ ΖΩΗ ΤΣΙΛΗ

«Το 2019 παίρνουμε με ασφάλεια τον στόχο για 3,5% του ΑΕΠ προτογενές πλεόνασμα. Αν υπάρξει επιπλέον δημοσονομικός χώρος, προτεραιότητά μας είναι, ανάλογα και με τις εξελίξεις, να ενισχύσουμε το έπιδωμα πετρελαιού θέρμανσης. Το 2020 οι μειώσεις των φόρων στα χαμηλά εισοδήματα, στα κέρδη των επιχειρήσεων και στα μερίσματα, μαζί με τη μείωση των ασφαλιστικών εισοδημών που σχεδιάζουμε, θα ανέλθουν σε 1,2 δις. ευρώ».

Αυτά τονίζει σε συνέντευξη στο «Βήμα» ο υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας, ο οποίος υπογραμμίζει ότι «η μείωση των φορολογικών βαρών στα εισοδήματα θα γίνει βήμα-βήμα, με ταχιστοφάνεια διεύρυνση της φορολογικής βάσης», ενίσχυση των ηλεκτρονικών συναλλαγών και μέτρα για βελτίωση της φορολογικής συνειδησίας».

Ο υπουργός έχει ανοιχτό διάλογο με τους θεατές που ήδη έχουν ξεκινήσει τον τέταρτο μεταμνημονιακό έλεγχο της οικονομίας και εκκρίσει την αποδορία του ότι «θα βρεθεί τρόπος προκειμένου να αυξηθεί ο δημοσονομικός χώρος, ώστε να δοθεί έμφαση στην ανάπτυξη της οικονομίας».

«Κλειδί ασφαλώς αποτελεί η «επιστροφή των τραπεζών» στη χρηματοδότηση της πραγματικής οικονομίας. Και αναγγέλλει ότι «για τον λόγο αυτόν η κυβέρνηση προχωρεί άμεσα στην υλοποίηση των μετρήσιμων εργασιών του Δημοσίου σε πιστωτικά περιουσιακά στοιχεία».

Την προηγούμενη εβδομάδα επισκοπούσατε τη χώρα ως υπουργός Οικονομικών στο Eurogroup. Από την πρώτη σας εμπειρία τι αποκομίσατε;

«Αποκόμισα την εντύπωση ότι η στρατηγική που σχεδιάσαμε με τον Προϋπολογισμό (ε.ο.ο.) να τηρήσουμε τους στόχους για τα πλεονάσματα και να προχωρήσουμε πρώτα στις διαρθρωτικές αλλαγές είναι στη ουσία κατεύθυνση. Η συμμετοχή του υπουργού Οικονομικών στα Eurogroup πρέπει και έχει αρχίσει να αποδραματιοποιείται, επιστάζοντας πλέον στην ισότητα, κανονική και δημοκρατική συμμετοχή μας στις διαπραγματεύσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ευρωζώνης».

Ο στόχος του πρωτογενούς πλεονάσματος για 3,5% του ΑΕΠ και το 2019 θα πισωθεί; Υπάρχει δυνατότητα για επιπλέον παρεμβάσεις;

«Η εκτίμησή μας είναι, με βάση τα σημερινά δεδομένα, ότι ο στόχος θα επιτευχθεί, με σχετική ασφάλεια. Η αλλαγή του κλίματος στην οικονομία, η πενταβήμενη επέκταση του Προϋπολογισμού στο σκέλος των δαπανών και η αύξηση των δημοσίων εσόδων από τον Ιούλιο συνηγορούν σε αυτό. Έχουμε ήδη αποδείξει, με τη μεγάλη μείωση του ΕΝΦΙΑ και το βελτιωμένο πλαίσιο ρυθμίσεων ομολόγων, ότι όταν υφίσταται δημοσονομικός χώρος αυτός αξιοποιείται, επ' οφθαλμιά κυρίως της μεσοκλάσης και των χαμηλότερων εισοδηματικών στρωμάτων. Το ίδιο θα πρόξουμε εάν προκύψει επιπλέον χώρος».

Με μία προτεραιότητα να είναι, ανάλογα και με τις εξελίξεις, το έπιδωμα πετρελαιού θέρμανσης».

Μέχρι σήμερα έχετε προχωρήσει σε αναπτυξιακά βήματα μείωσης της φορολογίας (ΕΝΦΙΑ, συντελεστής 9% για τα πρώτα 10.000 ευρώ εισοδήματος, φόρος στα κέρδη στο 24% και στα μερίσματα στο 5%). Ποιο είναι το κόστος των μέτρων και πώς θα επιρροώνουν τον προϋπολογισμό του 2020;

«Όλα όσα αναφέρατε αποτελούν προεκλογικές δεσμεύσεις της Νέας Δημοκρατίας και προγραμματικές δεσμεύσεις του Προϋπολογίου. Απομνημόνια, μαζί με τη μείωση των ασφαλιστικών εισοδημών, περίπου στα 1,2 δις. ευρώ. Εκτιμώ δε ότι το τελικό δημοσονομικό αποτέλεσμα μπορεί να είναι μικρότερο, γιατί οι περισσότερες από τις παρεμβάσεις φέρουν σημαντικό αναπτυξιακό φρούτο. Επιπρόσθετα, η αύξηση του ρυθμού μεγέθυνσης της οικονομίας, η ταχεία επιστροφή στην κανονικότητα, η ομαλοποίηση των σχέσεων με τις διεθνείς αγορές κεφαλαίων, η πλήρης όρση των κεφαλαιακών περιορισμών, η δημοσονομική πενταβήμενη των φόρων της Γενικής Κυβέρνησης, η υλοποίηση πραγματικών οφρών δαπανών και η ολοκλήρωση αυτών, η ενίσχυση των ηλεκτρονικών συναλλαγών, η προώθηση συμπεράσεων δημοσίου και ιδιωτικού τομέα και η υλοποίηση του νέου πλαισίου ρυθμίσεων για τα ληξιπρόθεσμη ομολόγια θα δημιουργήσουν τον απαραίτητο δημοσονομικό χώρο για τη πρόσθετη μείωση φόρων».

ΔΙΕΥΡΥΝΕΤΙ ΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ Τελευταία ευκαιρία για τους οφειλέτες οι 120 δόσεις

Για την πορεία των εσόδων του Δημοσίου - για το 2020 και τα επόμενα χρόνια - ασφαλώς «κλειδί» είναι η ρύθμιση των 120 δόσεων. Πώς εξελίσσεται;

«Η ουσιαστική βελτίωση και η διεύρυνση της ρύθμισης από την κυβέρνηση έχουν οδηγήσει σε αύξηση του ρυθμικού έλλειψης σε αυτή. Μέχρι την Παρασκευή έκαναν αίτηση 87.904 φυσικά και νομικά πρόσωπα, ενώ έχουν ήδη επικυρωθεί 43.395 από αυτές. Με αυτά τα αριθμητικά δεδομένα, αλλά και επειδή η παραμονή στην εννοιακή ρύθμιση προϋποθέτει την εξόφληση των τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων και την τήρηση των κανόνων, αναμένουμε να συνεχιστεί θετικά στα δημόσια έσοδα. Επαναλαμβάνω όμως ότι η εξαιρετικά αυτή εννοιακή ρύθμιση είναι και η τελευταία».

Τον Ιούλιο 269.000 φορολογούμενοι δεν πληρώνουν τη δόση του φόρου εισοδήματος, με αποτέλεσμα ο συνολικός αριθμός των οφειλτών να ανέλθει σε 4.019.350...

«Υπάρχει όμως μία άλλη πιο σημαντική παράμετρος, που δείχνει την ανάγκη του ρυθμού δημοσιονομίας νέων οφειλών προς το Δημόσιο. Τον Ιούλιο καταγράφεται επιβάρυνση στον ρυθμό αύξησης των οφειλών. Σε μηνιαία βάση, οι οφειλές προς την Εφορία αυξήθηκαν κατά 284 εκατ. ευρώ, ενώ το 2017 αυξήθηκαν κατά 906 εκατ. ευρώ και το 2018 κατά 762 εκατ. ευρώ. Ο έλλειψς μας στόχος είναι να δώσουμε τη δυνατότητα διεύρυνσης ευκαιρίας σε όλους τους πολίτες που έχουν οφειλές. Αυτόν τον στόχο υπηρετεί η ρύθμιση για τις 120 δόσεις».



Προχωρεί η διαδικασία πώλησης του 30% των μετοχών που κατέχει το Ελληνικό Δημόσιο στο Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών